



# भिवानी परिवार मैत्री संघ (पंजी.)

## “भिवानी गौरव सम्मान” - 2014



**श्री अशोक भारद्वाज**  
(भिवानी)

### पंडित नेकी राम शर्मा भिवानी गौरव सम्मान (राष्ट्र सेवा)

जिस समाज और देश ने हमें बहुत कुछ दिया है उसके प्रति भी हमारा कुछ दायित्व बनता है। इस उक्ति को दिल में उकेरा है अशोक भारद्वाज जी ने। आपका जन्म जिला महेंद्रगढ़ के एक छोटे से गांव झाड़ली ब्राह्मणों वाली खंड कनीना में माता श्रीमती नर्मदा देवी एवं समाजसेवी पिता श्री रघुबीर सिंह भारद्वाज के घर हुआ। पिता के साथ-साथ आपका जीवन भी ग्रामीण अंचल की सामाजिक सेवाओं में समर्पित रहा। आपने भिवानी में सनातन धर्म संस्कृत महाविद्यालय से प्रभाकर की शिक्षा पूरी की। इसके पश्चात आपने बी.ए., एम.ए., बी.एड. की परीक्षा उत्तीर्ण की। मानव हित के लिये आपने रेड क्रॉस, भिवानी से पांच वर्ष का ट्रेनिंग आफिसर का कोर्स किया। आपने प्रतिवर्ष हजारों विद्यार्थियों के समक्ष “जय हिंद” नारा बुलवाने का संकल्प लिया। “राष्ट्रीय ध्वज साईकिल यात्रा” का प्रण लेकर आपने देश के विभिन्न क्षेत्रों की साईकल पर यात्रा की तथा तिरंगा फहराया। भिवानी को अपनी कर्मभूमि बनाकर अनेक प्रदेशों में सामाजिक गतिविधियों का सूत्रपात किया। भारतीय संस्कृति तथा देशभक्तों की गौरवगाथा को अनेक प्रदेशों में प्राचारित करके राष्ट्रीय एकता और अखण्डता का बिगुल बजाया। समाज में फैली महामारियों यथा एड्स, स्वाइन फ्लू, मलेरिया, कैसर, पोलियो, वायरल एवं डेंगू बुखार के प्रति निस्वार्थ भाव से जनमानस में जागरूकता हेतु कई वर्षों से आप लगातार जनचेतना रैलियां, सेमिनार, नुक्कड़ नाटक एवं सभायें आयोजित करते रहे हैं। नारीशक्ति, कन्या भ्रूण हत्या, दहेज प्रथा आदि अनेक विषयों पर आपने अनेक जन संदेश कार्यक्रम किये हैं। आपने राष्ट्रीय कला पुरस्कार प्राप्त करके हरियाणा प्रदेश का नाम रोशन किया। आप रक्तदान, आपदा राहत एवं स्वच्छ पर्यावरण हेतु हमेशा तत्पर रहते हैं। देशभक्तों एवं शहीदों की स्मृति में आप कार्यक्रम आयोजित करते रहते हैं।

देश व प्रदेश में उपरोक्त कार्यक्रमों की जनचेतना को देखते हुए खेल एवं युवा कार्यक्रम मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा आपका चयन राष्ट्रीय युवा पुरस्कार के लिये किया गया जिसके अंतर्गत महामहिम राष्ट्रपति महोदय ने आपको राष्ट्रपति भवन में सम्मानित किया। आप नेताजी सुभाष चंद्र बोस युवा जागृत सेवा समिति के अध्यक्ष भी हैं।

भिवानी परिवार मैत्री संघ आपको पंडित नेकी राम शर्मा भिवानी गौरव सम्मान से अलंकृत कर अनुगृहीत हुआ।



**डा. रश्मि बजाज**  
(भिवानी)

### पंडित माधव मिश्र भिवानी गौरव सम्मान (साहित्य)

साहित्य के क्षेत्र में अनेक विभूतियों ने राष्ट्रीय स्तर पर भिवानी जिले को गौरवान्वित किया है। एक ऐसी ही हिंदी और अंग्रेजी की चर्चित लेखिका, समालोचिका और कवयित्री हैं डा. रश्मि बजाज। आपका जन्म 5 अक्टूबर, 1965 को भिवानी में शिक्षाविद प्रोफेसर रोशनलाल बजाज एवं श्रीमती पुष्पलता बजाज के घर हुआ। आप अंग्रेजी भाषा में एम.ए. पी.एच.डी. (गोल्ड मैडलिस्ट) हैं। आपके चार काव्य संकलन प्रकाशित हो चुके हैं। ये सभी संकलन यूनिवर्सिटी मान्यता प्राप्त तथा राष्ट्रीय स्तर पर काफी चर्चित हैं। स्त्री-विमर्श के पुरोधा साहित्यकारों में आपका विशिष्ट स्थान है। आपके काव्य संकलनों पर शोधार्थियों द्वारा अनेक एम.फिल., पी.एच.डी. शोध प्रबंध और शोध पत्र प्रस्तुत किये गये हैं। आपकी अनुवादित कविता “माय लेमेंट” (शोक) हिमाचल प्रदेश यूनिवर्सिटी की बी.ए. पाठ्यक्रम में सम्मिलित की गयी है। समालोचना ग्रंथ विमैन इंडो-एंग्लियन पोट्टस :1996 यू.एस. लायब्रेरी आफ कांग्रेस द्वारा 1996 के सर्वश्रेष्ठ प्रकाशनों में चयनित अपने क्षेत्र का मील का पत्थर ग्रंथ माना जाता है। समय-समय पर आपके आलेख और कवितायें नामचीन पत्र-पत्रिकाओं में प्रकाशित होते रहते हैं। आपको अंतर्राष्ट्रीय और राष्ट्रीय संगोष्ठियों में मुख्य वक्ता के रूप में अनेक बार आमंत्रित किया गया है। स्तरीय कवि सम्मेलनों व गोष्ठियों में आपकी भागीदारी रहती है। दूरदर्शन और रेडियो पर आपके साक्षात्कार, वार्तायें तथा कवितायें प्रसारित होती रहती हैं। आप भारत सरकार की हिंदी राष्ट्रीय संयुक्त सलाहकार समिति की सदस्या भी रह चुकी हैं। सम्प्रति आप वैश्य पी.जी. कालेज भिवानी में अंग्रेजी विभागाध्यक्ष के पद पर कार्यरत हैं।

आपको राज्य स्तरीय ‘हंस कविता पुरस्कार’ हरियाणा साहित्य अकादमी सम्मान, साहित्य सेवा सम्मान, वूमैन अचीवर्स अवार्ड, स्त्रीरत्न, स्त्री शक्ति सहित अनेक सम्मानों से नवाजा गया है। भिवानी परिवार मैत्री संघ आपको पंडित माधव मिश्र भिवानी गौरव सम्मान से अलंकृत कर अनुगृहीत हुआ।



**श्री आर.सी.डी.कौशिक**  
(भिवानी - बहल- दिल्ली)

### राम कृष्ण गुप्ता भिवानी गौरव सम्मान (शिक्षा)

टैक्स्टाइल इंजीनीयरिंग की दुनिया में श्री आर.सी.डी.कौशिक का नाम बड़े ही आदर से लिया जाता है। आपका जन्म 5 फरवरी, 1935 को हुआ। आपने टैक्स्टाइल इंजीनीयरिंग में अमेरिका के प्रतिष्ठित संस्थान मैसाच्यूसेट्स से एम.एस. की डिग्री प्राप्त की। आपने भिवानी के सुप्रसिद्ध इंजीनीयरिंग कालेज टैकनोलॉजिकल इंस्टीच्यूट आफ टैकनोलॉजी में 42 वर्षों तक अपनी सेवाएं दी जिसमें 30 वर्ष तक आप संस्थान के डायरेक्टर- प्रिंसीपल रहे। तत्पश्चात आप लगभग 9 वर्षों तक बी.आर.सी.एम. कालेज, बहल के डायरेक्टर- जनरल रहे। भारत सरकार ने आपका चयन अमेरिका में उच्च शिक्षा के लिये किया जिसके लिये आपको अमेरिका से स्कालरशिप भी प्राप्त हुआ। आपके मार्गदर्शन में सात पी.एच. डी. हुई।

राष्ट्रीय एवं अंतर्राष्ट्रीय जर्नल्स में आपके लगभग सौ रिसर्च पेपर प्रकाशित हुए हैं तथा आपने देश विदेश में विभिन्न कांग्रेसों में अपने रिसर्च पेपर प्रस्तुत किये। आपको भारतीय टैक्स्टाइल एसोसियेशन द्वारा आपको 'लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड' प्रदान किया गया।

आपने विभिन्न शैक्षणिक संस्थाओं, विश्वविद्यालयों में टैक्स्टाइल एक्सपर्ट के रूप में अपनी सेवाएं दी हैं। आप अनेकों प्रोफेशनल संस्थाओं के सदस्य, कार्यकारिणी, बोर्ड आफ गवर्नर के रूप में जुड़े रह चुके हैं। आप यू.पी.एस.सी., स्टेट सर्विस कमीशन, रक्षा मंत्रालय, सी.एस.आई.आर, हैफेड आदि संस्थाओं के विषय विशेषज्ञ रह चुके हैं। आप भारत के पंद्रह उन्नत टैक्स्टाइल मिल्स के बोर्ड आफ डायरेक्टर में नामांकित डायरेक्टर भी रहे हैं। आपने केन्या, इराक, इथोपिया, मलेशिया के छात्रों के लिये टैक्स्टाइल में विभिन्न कोर्सेज का आयोजन किया।

भारत के राष्ट्रपति महोदय द्वारा आपको विजिटर नोमिनी के रूप में आई.आई.टी. दिल्ली की वरिष्ठ फैकल्टी के चयन के लिये नामांकित किया।

भिवानी परिवार मैत्री संघ आपको श्री राम कृष्ण गुप्ता भिवानी गौरव सम्मान से अलंकृत कर अनुगृहित हुआ।



## श्री रणबीर सिंह, IPS

(काकड़ोली -दिल्ली)

### चौधरी बंसी लाल भिवानी गौरव सम्मान (लोक प्रशासन एवं ग्राम विकास)

खेल, साहित्य, राजनीति, संगीत, कला के क्षेत्रों के साथ-साथ भारतीय प्रशासनिक सेवा, पुलिस सेवा, विदेश सेवा जैसे अनेक विभागों में भिवानी की छवि देखी जा सकती है। भारतीय पुलिस सेवा में भिवानी का नाम रोशन करने वाली एक ऐसी ही शख्सियत है आई.पी.एस. अधिकारी श्री रणबीर सिंह जी। आपका जन्म 26 जनवरी 1956 को हुआ। आपने 1976 में राजकीय कालेज, भिवानी से स्नातक तथा सन 1979 में महर्षि दयानंद विश्वविद्यालय, रोहतक से स्नातकोत्तर की शिक्षा पूर्ण की। राजकीय कालेज, नारनौल के आप लगातार तीन साल तक "बैस्ट एथलीट" रहे। लॉन टेनिस, वालीबाल तथा गायन में आपकी विशेष रुचि है। सन 1979 में भूगोल में टाप करने के कारण आपको महर्षि दयानंद विश्वविद्यालय, रोहतक से गोल्ड मैडल मिला। तीन वर्षों तक राजकीय कालेज, नारनौल में व्याख्याता रहने के पश्चात आपने सन 1985 में भारतीय पुलिस सेवा में एसिस्टेंट कमिश्नर, पुलिस के रूप में पदभार ग्रहण किया। दिल्ली पुलिस में कार्य करते हुए आप सीमापुरी, प्रीत विहार तथा क्राइम ब्रांच में एसिस्टेंट कमिश्नर, पुलिस रह चुके हैं। सन 1997

में प्रोन्नति के पश्चात आपने एडिशनल डी.सी.पी. का पदभार ग्रहण किया तथा विभिन्न जिलों में अपनी सेवाएं दी। सन 1990-92 में अंडमान एवं निकोबार द्वीप समूह में उत्कृष्ट सेवा के लिये आपको 'स्पेशल ड्यूटी मैडल' से नवाजा गया। सन 2009 में कवरती (लक्षदीप) में आपको पुलिस अधीक्षक के उल्लेखनीय कार्य हेतु 'प्रेजिडेंट पुलिस मेडल' से सम्मानित किया गया। आपको भारत के राष्ट्रपति, विदेशों के राष्ट्राध्यक्षों, राष्ट्रीय एवं अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलनों की सुरक्षा व्यवस्था के संचालन का विशेष अनुभव है। आप भारत के राष्ट्रपति, उप-राष्ट्रपति, उप-प्रधानमंत्री के साथ अनेक देशों की यात्रा कर चुके हैं। आपने दिल्ली पुलिस के डी.सी.पी. - सेक्योरिटी के रूप में 2011-2013 तक भारत के राष्ट्रपति के सुरक्षा अधिकारी का दायित्व बखूबी निभाया। विभिन्न संस्थाओं से आपको अनेकों सम्मान प्राप्त हो चुके हैं। सम्प्रति आप दिल्ली पुलिस के एडिशनल पुलिस कमिश्नर, पश्चिमी जिला का पदभार सम्भाल रहे हैं। भिवानी परिवार मैत्री संघ आपको चौधरी बंसीलाल भिवानी गौरव सम्मान से अलंकृत कर अनुगृहित हुआ।



## श्री राजकुमार डुडेजा (भिवानी)

### बाबू बनारसी दास गुप्त भिवानी गौरव सम्मान (पत्रकारिता)

देश दुनिया की जानकारी प्रदान करने में मीडिया की महती भूमिका है। आज के युग में प्रिंट और इलेक्ट्रॉनिक मीडिया, दोनों ही जन-जन तक पहुंचने के सशक्त माध्यम हैं। पत्रकारिता के क्षेत्र में भिवानी का नाम रोशन किया है श्री राजकुमार डुडेजा जी ने। अड़तीस वर्षीय श्री डुडेजा एक ऐसा व्यक्तित्व है जो भिवानी के सामाजिक, धार्मिक और धर्मार्थ न्यास से जुड़े होने के साथ-साथ बड़ी ही सफलता से व्यवसायिक उपक्रम भी सम्भाल रहे हैं।

आप चिरंजीवी सेवा समिति, भिवानी के संस्थापक प्रेजिडेंट है जो संस्था जरूरतमंदों की सहायता के लिये सदैव तत्पर रहती है। गत पांच वर्षों से आप भिवानी इलेक्ट्रॉनिक मीडिया पत्रकार संघ के संस्थापक प्रेजिडेंट हैं। यह संघ जिला भिवानी में कार्यरत क्षेत्रीय एवं राष्ट्रीय पत्रकारों के हित के लिये कार्य करता है।

पंजाबी गौरव मंच के आप उप-प्रधान भी हैं। यह संस्था समाज की एकता के लिये विभिन्न सामाजिक गतिविधियों में कार्यशील है। गत पांच वर्षों से भिवानी के प्रसिद्ध, लोकप्रिय और प्रमुख मीडिया ग्रुप "भिवानी हलचल" के आप मुख्य सम्पादक हैं। "भिवानी हलचल" के नाम से आपका एक समाचार चैनल है तथा साप्ताहिक अखबार का प्रकाशन भी होता है। आपकी अपनी एक समाचार सेवा की वेबसाइट (पोर्टल) है जो इंटरनेट पर "[www.bhivanihalchal.com](http://www.bhivanihalchal.com)" के नाम से उपलब्ध है। "भिवानी हलचल" ने समाचार जगत में अपनी एक विशिष्ट पहचान बनायी है।

प्रोफेशनल इवेंट मैनेजमेंट कम्पनी, भिवानी के नाम से आपका एक उपक्रम भी है जो किसी भी इवेंट के सम्पूर्ण प्रबंधन के लिये अपनी सेवा प्रदान करता है। आपके द्वारा संचालित "मीडिया स्टार केबल नेटवर्क" गत 15 वर्षों से भिवानी एवं आस पास के क्षेत्रों में केबल टी.वी. सेवा का प्रमुख सेवा-प्रदाता है।

भिवानी परिवार मैत्री संघ आपको बाबू बनारसी दास गुप्त भिवानी गौरव सम्मान से अलंकृत कर अनुगृहित हुआ।



## श्री पुरुषोत्तम दास (भिवानी-दिल्ली )

### पंडित गोपाल कृष्ण भिवानी गौरव सम्मान (संगीत)

संगीत और कला के क्षितिज पर एक देदीप्यमान सितारे की भांति श्री पुरुषोत्तम दास ने जिला भिवानी को एक विशेष पहचान दिलाई है। आपकी संगीत और कला में बचपन से अभिन्न रुचि रही है। आपने फाइन आर्ट्स तथा वोकल म्यूजिक में बी.ए. की उपाधि प्राप्त की। तत्पश्चात आपने आर्ट्स एवं क्राफ्ट में डिप्लोमा, एम.बी.ए. मार्केटिंग, हिंदी प्रभाकर तथा प्रयाग संगीत समिति से संगीत प्रभाकर किया। आपको जिला भिवानी प्रशासनिक विभाग, लायंस क्लब इन्टरनेशनल, रवींद्र जैन साहब, हरियाणा सरकार के शिक्षा विभाग, श्रम मंत्रालय, राज्यपाल हरियाणा द्वारा सम्मानित किया जा चुका है। आपके द्वारा बनाये गये आचार्य महाप्रयाग जी के तैलचित्र का अनावरण श्री बी.एल.जोशी (तत्कालीन राज्यपाल, उत्तर प्रदेश) द्वारा हिंदी भवन, नई दिल्ली में किया गया। आप केंद्रीय विद्यालय, भिवानी की प्रबंधन समिति के सदस्य हैं। ताज पैलेस तथा मेरी दिल्ली उत्सव के दौरान आपकी प्रदर्शनियां दर्शायी गयी।

आपकी लगभग 26 आडियो कैसेट एवं सी.डी. उपलब्ध हैं जिनमें से दो कैसेट तत्कालीन उप-राष्ट्रपति श्री भैरों सिंह शेखावत ने जारी किये। आप तीन वृत्तचित्र फिल्मों भी बना चुके हैं तथा संत दादू जी पर एक फिल्म "श्री दादू अमर लीला" बना चुके हैं। टी-सीरीज द्वारा जारी "राधास्वामी दिनोद" पर भी आप वृत्तचित्र बना चुके हैं। आपकी भजनों की दो अल्बम भी आ चुकी हैं। आप विगत 18 वर्षों से आकाशवाणी एवं दूरदर्शन पर अपनी प्रस्तुति देते रहे हैं। आपने प्रख्यात बालीवुड कलाकारों मोहम्मद अजीज एवं साधना सरगम को निर्देशित किया है। आप जानी लीवर, किमी काटकर, भूपी लाहिरी, रवींद्र जैन जी के साथ मुम्बई में अपनी प्रस्तुति दे चुके हैं। आपके फाइन आर्ट्स पढाने तथा फ्रीलांस आर्टिस्ट का 25 वर्ष का अनुभव है। सम्प्रति आप कैपिटल कालेज आफ फाइन आर्ट्स के निदेशक हैं।

भिवानी परिवार मैत्री संघ आपको पंडित गोपाल कृष्ण भिवानी गौरव सम्मान से अलंकृत कर अनुगृहित हुआ।



## श्री बसेसर लाल शर्मा (बापोड़ा )

### फकीर चंद भिवानी गौरव सम्मान (सेवा)

छोटी काशी के नाम से विख्यात भिवानी के लोगों में सेवा भाव की भावना सहज ही देखी जा सकती है। अपने क्षेत्र के लिये सेवा भाव से समर्पित एक ऐसी ही शख्सियत है बसेसर लाल शर्मा। बचपन से ही समाज सेवा की भावना आप में कूट कूट कर भरी है। आपने गौचर भूमि एवं शमशान घाट में त्रिवेणी पौधों को रोपित करके पर्यावरण के प्रति अपने प्रेम को दर्शाया है। आजकल समाज में पति-पत्नी के मध्य तलाक की प्रवृत्ति ज्यादा बढ़ गयी है। आपने अपने विवेक का परिचय देते हुए तथा परिवार के सदस्यों की काउंसलिंग के जरिये सौ से भी ज्यादा परिवारों को तलाक जैसी नौबत से बिखरने से बचा लिया। सन

1995 में भिवानी में बाढ़ के दौरान आपने अनेक मवेशियों एवं मानव जन को सुरक्षित स्थान पर पहुंचाया तथा उनके लिये उचित भोजन व्यवस्था की एवं रहन सहन के लिये शिविर लगाये। आप गांव बापोड़ा के दो बार पंचायत प्रतिनिधि मेम्बर रह चुके हैं। अन्ना आंदोलन के दौरान आपने सम्पूर्ण भिवानी जिले का दायित्व लिया तथा जनतंत्र यात्रा में अपना पूर्ण सहयोग दिया। हरियाणा संस्कृति का अभिन्न हिस्सा रही "सांग" कला के प्रोत्साहन में उल्लेखनीय योगदान दिया। गांव के जोड़ एवं कुओं के रख-रखाव में आपका विशेष योगदान रहा है। अनेक परित्यक्त गायों को आपने लाडवा गौशाला तक पहुंचाकर गौमाता के प्रति अपना प्रेम और निष्ठा को दर्शाया है। आपके प्रयासों से दिनोद-देवसर में गऊघाट सम्भव हुआ। शहीदों के परिवारों को सरकार से उचित सम्मान दिलाने में आप हमेशा अग्रसर रहते हैं। स्वच्छता अभियान में आपकी अभिन्न रुचि है। सम्प्रति आप जयहिंद मंच के संरक्षक भी हैं। भिवानी परिवार मैत्री संघ आपको फकीर चंद भिवानी गौरव सम्मान से अलंकृत कर अनुगृहित हुआ।



## श्री इंद्रपाल सिंह लाम्बा (लुहानी - हिसार )

### श्री सुरजीत सिंह भिवानी गौरव सम्मान (खेल)

खेल की दुनिया में हिंदुस्तान को अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर एक विशेष पहचान दिलाने में जिला भिवानी का नाम विशेष योगदान रहा है। भिवानी जिला आज मिनी क्यूबा के नाम से विख्यात है। खेलों की इस बगिया को बहुत से बागबाओं ने अपनी कड़ी मेहनत और अथक प्रयत्नों से सिंचित किया है। हरियाणा की बास्केटबाल नर्सरी को संवारा है श्री इंद्रपाल सिंह लाम्बा ने। आपका जन्म 3 अप्रैल, 1958 को पिता श्री चंद लाल लाम्बा एवं माता श्रीमती सतवंती देवी लाम्बा के घर हुआ। भिवानी के राजकीय कालेज से स्नातक होने के पश्चात आपने पटियाला से एन.आई.एस में डिप्लोमा किया। आप तीन बार विश्वविद्यालय स्तर पर, राष्ट्रीय स्तर पर दो बार जूनियर तथा दो बार सीनियर वर्ग में विजेता रहे। सन 1980 में आगरा के उप खेल अधिकारी से आपने अपने कैरियर की शुरुआत की। आप नरनौल, भिवानी में बास्केटबाल कोच रह चुके हैं। आप फरीदाबाद, रेवाड़ी, गुडगांव के जिला खेल अधिकारी भी रह चुके हैं।

आपके द्वारा प्रशिक्षित लगभग 80 खिलाड़ियों ने राष्ट्रीय स्तर पर पदक प्राप्त किये हैं तथा 670 खिलाड़ियों ने राजकीय स्तर पर पदक प्राप्त किये एवं 188 खिलाड़ियों ने विभिन्न आयुवर्ग की राष्ट्रीय चैम्पियनशिप में हिस्सा लिया है। आपके द्वारा प्रशिक्षित सुरेंद्र राणा ने अंतर्राष्ट्रीय चैम्पियनशिप में भाग लिया तथा पवन कुमार ने एशियन बास्केटबाल चैम्पियनशिप में हिस्सा लिया। इसी वर्ष इंचियोन, साउथ कोरिया में हुए एशियाई खेलों में आपके शिष्यों श्री जोगिंद्र सिंह और श्री नरेंद्र गेवाल ने भारत का प्रतिनिधित्व किया। श्री जोगिंद्र सिंह और श्री नरेंद्र गेवाल FIBA एशियन बास्केटबाल चैम्पियनशिप, एशिया कप, साउथ एशियन चैम्पियनशिप की विभिन्न प्रतिस्पर्धाओं में विजेता रहे हैं।

आपको सन 1988 और सन 1992 में हरियाणा के राज्यपाल द्वारा बैस्ट कोच के सम्मान से नवाजा गया। सम्प्रति आप हिसार में उप-निदेशक (खेल) के पद पर कार्यरत हैं।

भिवानी परिवार मैत्री संघ आपको सुरजीत सिंह भिवानी गौरव सम्मान से अलंकृत कर अनुगृहित हुआ।